



**MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII  
EUROPENE AL REPUBLICII MOLDOVA**

Biroul de presă

Serviciul diplomație publică, comunicare strategică și interacțiune cu presa

---

Strada 31 august 1989 nr. 80, MD-2012, Chișinău • Tel: (00373 22) 578 254 • Fax: (00373 22) 232 302 • [www.mfa.gov.md](http://www.mfa.gov.md)

---

Nr. DPP/210.1/4288 din data de 11 aprilie 2023

**Tip:** Solicitare de informație

**Locația:** Chișinău

**Jurnalist, redacția:** Liliana Botnariuc

**Data recepționării solicitării:** 01.03.2023

**Data furnizării răspunsului:** 11.04.2023

**Contribuția:** DAC, Ambasada Republicii Moldova în Federația Rusă

**Transmis prin:** Poșta de serviciu

**Subiectul:** Solicitare de informație de la jurnalista Liliana Botnariuc, de la redacția Rise Moldova cu privire la doi cetățeni care ar fi fost înrolați în grupul de mercenari „Wagner” și care ar fi fost condamnați în Federația Rusă.

Comentariul Ministerului de Externe pentru Rise Moldova:

În discuție cu MAE rus, ambasada a fost informată că ar fi fost interpellate autoritățile de profil. E bine de știut, în același timp, că, atunci când ne referim la obiectul mobilizării, dreptul internațional limitează capacitatea de acțiune a misiunilor diplomatice și oficiilor consulare în chestiuni ce țin de protecția drepturilor propriilor cetățeni, dacă aceștia dețin și cetățenia statului acreditant. Persoanele cu cetățenie rusă, în acest caz, având domiciliul pe teritoriul Federației Ruse, sunt tratate de ultima, în exclusivitate, ca și cetățeni ruși. În atare circumstanțe intervine raportul juridic de răspundere a individului față de autoritatea de stat, de vreme ce în procesul de naturalizare acest lucru a fost asumat conștient - situație care excedă marja de acțiune a MAEIE.

Cu referire la partea a doua a sesizării, MAEIE nu deține domeniul de expertiză. Raporturile cu țările străine referitoare la asistența juridică în materie penală sunt reglementate de tratatele internaționale sau în condiții de reciprocitate.

Temei pentru transferul persoanelor condamnate poate fi:

1. Cererea persoanei condamnate la închisoare de către o instanța judecătorească din Republica Moldova de a fi transferată pentru executarea pedepsei în alt stat;
2. Cererea persoanei condamnate la închisoare de către o instanța judecătorească străină de a fi transferată pentru executarea pedepsei în Republica Moldova;
3. Cererea de transferare înaintată fie de către statul de condamnare, fie de către statul de executare.

Transferul poate avea loc în următoarele condiții:

1. Condamnatul trebuie sa fie cetățean al statului de executare sau domiciliatul sau permanent;
2. Hotărârea de condamnare trebuie sa fie definitivă;
3. Durata pedepsei privative de libertate, pe care condamnatul o mai are de executat, trebuie sa fie de cel puțin 6 luni la data primirii cererii de transferare sau sa fie nedeterminata;
4. Transferul este consimțit de persoana condamnata, iar daca, in raport cu vârsta, starea fizica ori mintala a persoanei condamnate, unul dintre cele doua state considera necesar – de către reprezentantul legal al condamnatului;

Condamnatul trebuie să-și dea consimțământul pentru transfer benevol și în deplină cunoștință a consecințelor juridice care decurg din aceasta, în conformitate cu legea procesuala a statului de condamnare.

Consimțământul persoanei în privința căreia a fost pronunțata sentința nu se cere pentru transferul executării sentinței daca persoana în privința căreia a fost pronunțata sentința: a evadat din statul in care a fost pronunțata sentința; este subiectul unui ordin de expulzare sau deportare:

1. Fapta pentru care a fost condamnata persoana constituie infracțiune potrivit codului penal al tarii al cărei cetățean este cel condamnat;
2. Ambele state părți au convenit asupra transferului;
3. Instanța care decide transferul este convinsă că persoana transferată nu va fi supusa unui eventual risc de tratament inuman și degradant în statul în care urmează a fi transferată.

In cazuri excepționale, părțile pot conveni asupra transferului chiar dacă durata pedepsei pe care cel condamnat o are de executat este mai mică de 6 luni.

În context, informăm despre faptul că Procuratura Generală este autoritatea centrală pentru asistența juridică internațională în faza de urmărire penală, iar Ministerul Justiției este autoritatea competentă a Republicii Moldova în materie de comisie rogatorie, extrădare și transferare a persoanelor condamnate și a celorlalte forme de asistență juridică în materie penală în faza de executare a pedepsei.

Cu respect,

	<p><b>Biroul de presă</b>  <b>Serviciul diplomație publică, comunicare strategică și interacțiune cu presa</b></p> <p>Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene  al Republicii Moldova</p> <p>strada 31 august 1989, nr. 80, Chișinău, 2012  Telefon: +373 22 578 254  pentru presă: <a href="mailto:press@mfa.gov.md">press@mfa.gov.md</a></p> <p>    </p> <p><i><b>Disclaimer:</b> Mesajele expediate de către Serviciul diplomație publică, comunicare strategică și interacțiune cu presa al Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene sunt transmise cu buna intenție și în scopul informării publicului larg asupra activității ministerului. Informația transmisă este destinată persoanelor interesate. În caz, că primiți mesajul dat din greșeală sau doriți să dezabonați adresa dvs. de email de la notificările noastre, vă rugăm respectuos să transmiteți o solicitare la adresa electronică: <a href="mailto:press@mfa.gov.md">press@mfa.gov.md</a>.</i></p>
---	---